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Kính gửi:
- Thủ trưởng các đơn vị thuộc và trực thuộc Bộ;
 - Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội 
 các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

Trong những năm qua, được sự quan tâm, chỉ đạo sát sao của các địa phương, đơn vị, công tác thi đua, khen thưởng trong toàn Ngành từng bước được nâng cao, phong trào thi đua được tổ chức phong phú về nội dung và hình thức, gắn việc thực hiện nhiệm vụ với cuộc vận động “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, công tác khen thưởng đã bám sát tiêu chuẩn kịp thời động viên, tôn vinh các tập thể, cá nhân đạt thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua.
Tuy nhiên, vẫn còn một số địa phương, đơn vị chưa thực sự quan tâm đến công tác thi đua, khen thưởng. Phát động phong trào thi đua còn mang tính hình thức, khen thưởng và đề nghị khen thưởng còn tràn lan, tỷ lệ cá nhân đạt danh hiệu chiến sĩ thi đua cơ sở có nơi còn ở mức cao, không sát với thực tế, khen thưởng chưa có tác dụng động viên, giáo dục, nêu gương. Việc xét khen thưởng vẫn theo hướng cộng dồn thành tích chưa chú trọng xây dựng, bồi dưỡng điển hình, nhân tố mới để khen thưởng và đề nghị cấp trên khen thưởng. Việc đánh giá khen thưởng cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trực tiếp còn ít. Báo cáo thành tích không đúng quy định, khó đối chiếu tiêu chuẩn theo Luật thi đua, khen thưởng và các văn bản hướng dẫn; hồ sơ khen thưởng gửi muộn gây khó khăn cho việc lập hồ sơ đề nghị Hội đồng xét khen thưởng (cá biệt, còn có đơn vị công nhận danh hiệu thi đua không đúng thẩm quyền).
Để từng bước khắc phục những tồn tại, hạn chế và nâng cao chất lượng công tác thi đua khen thưởng của Ngành và chuẩn bị cho việc đánh giá tổng kết công tác năm 2016, Bộ đề nghị Thủ trưởng các đơn vị thuộc và trực thuộc Bộ, Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo và thực hiện tốt một số các nội dung sau đây:
 1. Các địa phương, đơn vị căn cứ vào kết quả thực hiện nhiệm vụ Bộ và địa phương giao, kết quả các phong trào thi đua năm 2016 tiến hành bình xét, đánh giá, đề nghị khen thưởng các danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng cho tập thể, cá nhân. Trong quá trình xem xét, cần bám sát đúng tiêu chuẩn quy định của Luật thi đua, khen thưởng và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật thi đua, khen thưởng, Thông tư số 30/2014/TT-BLĐTBXH ngày 24/10/2014 quy định chi tiết và hướng dẫn thực hiện công tác thi đua, khen thưởng Ngành, trong đó cần chú ý đến một số điểm sau:
- Danh hiệu Cờ thi đua của Bộ được tặng cho các địa phương, đơn vị có thành tích xuất sắc nhất trong cụm, khối thi đua, hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu và nhiệm vụ, dẫn đầu các phong trào thi đua do Bộ phát động, có nhân tố mới, mô hình mới để các địa phương, đơn vị khác học tập.
- Danh hiệu Chiến sĩ thi đua cơ sở được tặng cho các cá nhân tại các đơn vị thuộc và trực thuộc Bộ, trong năm 2016 có ít nhất 01 sáng kiến, giải pháp được áp dụng vào thực tế mang lại hiệu quả thiết thực, được Hội đồng sáng kiến, Hội đồng khoa học của đơn vị công nhận. Tỷ lệ cá nhân được công nhận không vượt quá 15% tổng số cá nhân đạt danh hiệu Lao động tiên tiến của đơn vị, nếu số dư quá bán được bầu thêm một người.
- Bằng khen Bộ được xét tặng cho:
+ Những tập thể tiêu biểu trong số các tập thể có hai năm liên tục (2015 -  2016) đạt danh hiệu Tập thể lao động xuất sắc và chưa được tặng Bằng khen cấp bộ, tỉnh, tỷ lệ đề nghị khen thưởng tập thể nhỏ tối đa không quá 15% số lượng tập thể.
+ Những cá nhân tiêu biểu trong số những cá nhân có hai năm liên tục (2015 - 2016) đạt danh hiệu Chiến sỹ thi đua cơ sở và chưa được tặng Bằng khen cấp Bộ, tỉnh, tỷ lệ đề nghị khen thưởng tối đa không quá 10% số cá nhân đạt Chiến sỹ thi đua cơ sở, nếu số dư quá bán được đề nghị thêm một người, chú ý quan tâm đến người lao động trực tiếp và các cá nhân nghỉ hưu trong năm 2017.
+ Đối với Thủ trưởng đơn vị thuộc, trực thuộc Bộ thực hiện theo khoản 2 Điều 25 Thông tư số 30/2014/TT-BLĐTBXH, cụ thể: Trong biên bản bình xét thi đua của đơn vị phải thể hiện những đánh giá của Hội đồng Thi đua - Khen thưởng đơn vị về việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, công tác quản lý, điều hành của cá nhân đồng chí Thủ trưởng tại đơn vị, danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng mà Hội đồng cơ sở thống nhất đề nghị Hội đồng Bộ xét, trình Bộ trưởng xem xét, quyết định.
- Đối với cá nhân các đơn vị thuộc, trực thuộc Bộ đề nghị khen thưởng Huân chương Lao động hạng Ba, Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ về thành tích xuất sắc thực hiện đúng tiêu chuẩn quy định tại khoản b, điểm 1 Điều 17 về Huân chương Lao động hạng Ba và khoản c, điểm 1, Điều 23 về Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ. Đối với Thủ trưởng các đơn vị thuộc, trực thuộc Bộ có quá trình cống hiến, chuẩn bị nghỉ hưu thực hiện theo Công văn số 750/LĐTBXH-VP ngày 11/3/2016 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội.
2. Thủ tục, hồ sơ trình khen thưởng:
Thực hiện theo quy định tại Điều 27 và Điều 28 Thông tư số 30/2014/TT-BLĐTBXH ngày 24/10/2014 gồm có: Tờ trình, Biên bản, Báo cáo tổng kết công tác năm 2016, bảng tổng hợp các chỉ tiêu nhiệm vụ chủ yếu có xác nhận của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh và bảng tự chấm điểm thi đua năm 2016 (đối với tập thể Sở, đơn vị thuộc và trực thuộc Bộ). 
Báo cáo thành tích theo biểu mẫu số 01, mẫu số 02 ban hành kèm theo Nghị định số 39/2012/NĐ-CP ngày 27/4/2012 của Chính phủ có xác nhận của các cá nhân có thẩm quyền (Thành tích của tập thể và cá nhân đề nghị phải nổi bật, phù hợp với hình thức khen thưởng đề nghị; Các hình thức đã được khen thưởng ghi rõ số, ký hiệu, ngày tháng quyết định khen thưởng; Danh sách đề nghị công nhận, khen thưởng phải được sắp xếp theo thứ tự ưu tiên; Tài liệu trong hồ sơ phải được sắp xếp theo thứ tự: Tờ trình, danh sách trích ngang, văn bản hiệp y (nếu có), biên bản, báo cáo thành tích của từng tập thể cá nhân…).
Hồ sơ khen thưởng đối với tập thể Sở Lao động - Thương binh và Xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các đơn vị thuộc và trực thuộc Bộ gửi về Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Bộ trước ngày 05/12/2016 (theo dấu bưu điện). Bản mềm báo cáo cáo tổng kết công tác năm 2016, bảng tổng hợp các chỉ tiêu nhiệm vụ gửi qua hộp thư điện tử, địa chỉ: thiduakhenthuongbo@molisa.gov.vn để tổng hợp, báo cáo.
Hồ sơ khen thưởng đối với các cá nhân, tập thể nhỏ thuộc các Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các đơn vị thuộc và trực thuộc Bộ gửi về Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Bộ trước ngày 30/01/2017 (theo dấu bưu điện).
Bộ không xét khen thưởng đối với các cá nhân, tập thể: Không đăng ký giao ước; hồ sơ khen thưởng không đảm bảo hoặc gửi sau thời hạn quy định nêu trên.
Trong quá trình thực hiện, nếu có vấn đề vướng mắc đề nghị phản ánh kịp thời về Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Bộ (qua Phòng Thi đua - Khen thưởng, Văn phòng Bộ, điện thoại 04 3 8243 992 hoặc 04 3 8269 552) để cùng phối hợp, giải quyết./.
	
	
	

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng, các Thứ trưởng;
- Thành viên Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Bộ, 
Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Ngành;
- Lưu: VT, P.TĐ-KT.
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