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[bookmark: _Toc160183639]1. Tiêu chí đối với người lao động 
Người lao động tham gia Chương trình PALM phải đáp ứng các tiêu chí, điều kiện sau:
a) Hộ chiếu: Người lao động có hộ chiếu còn hiệu lực phù hợp với thời gian tham gia hợp đồng lao động tại Australia. 
b) Kỹ năng, trình độ và kinh nghiệm cần thiết: Người lao động phải đảm bảo có kỹ năng phù hợp, trình độ và/hoặc kinh nghiệm làm việc cần thiết theo yêu cầu của người sử dụng lao động.
c) Hình thể và sức khỏe tốt: Người lao động có thể chất khỏe mạnh và phù hợp với công việc được chỉ định.
d) Thái độ tích cực: Người lao động thể hiện thái độ tích cực với công việc và có tinh thần sẵn sàng học hỏi.
e) Độ tuổi: Người lao động phải trên  21 tuổi vào thời điểm nộp hồ sơ xin thị thực.
g) Tư cách tốt: Phù hợp với tiêu chí đủ điều kiện cấp thị thực (người lao động có thể chứng minh bằng lý lịch tư pháp).
h) Quốc tịch: Người lao động phải mang quốc tịch Việt Nam và phải cư trú tại Việt Nam khi bắt đầu nộp hồ sơ xin thị thực.
i) Năng lực tiếng Anh: Người lao động phải có trình độ tiếng Anh cơ bản đủ để có thể làm việc, hòa nhập cuộc sống tại Australia và góp phần giảm rủi ro và tự giải quyết phát sinh. Người lao động phải đạt điểm kiểm tra tiếng Anh tối thiểu một trong các hình thức sau: (1) điểm IELTS tổng thể là 4.0; (2) Pearson Test of English Academic (PTE Academic) - tổng điểm ít nhất là 30 dựa trên 4 thành phần của bài thi; (3) Cambridge English Advanced (CAE) - tổng điểm ít nhất là 147 dựa trên 4 thành phần của bài thi. Phía Australia sẽ không chấp nhận kết quả thi 'tại nhà' hoặc 'trực tuyến'.
Người lao động có điểm kiểm tra IELTS tổng thể dưới 5.0 hoặc điểm kiểm tra PTE Academic, CAE tương đương phải thực hiện bài thi trong khoảng thời gian 12 tháng trước ngày người lao động được đề nghị ký hợp đồng lao động. Người lao động có điểm kiểm tra IELTS tổng thể từ 5.0 trở lên hoặc điểm kiểm tra PTE Academic, CAE tương đương phải thực hiện bài thi trong khoảng thời gian 24 tháng trước ngày người lao động được đề nghị ký hợp đồng lao động.
k) Hồi hương: Người lao động đến Australia làm việc tạm thời và phải về Việt Nam sau khi kết thúc hợp đồng lao động.
2. Quyền lợi cơ bản của người lao động tham gia Chương trình PALM
a) Được hưởng các quyền lợi theo quy định của luật pháp Australia như người lao động Australia.
b) Được hưởng mức lương cơ bản ít nhất bằng mức lương tối thiểu theo quy định của luật pháp Australia và phù hợp với các quy định của chương trình PALM.
c) Được người sử dụng lao động bố trí đủ việc làm, nơi làm việc an toàn.
d) Được người sử dụng lao động chi trả tối thiểu 300 đô la Australia cho chi phí vé máy bay từ Việt Nam đến nơi làm việc/nơi ở tại Australia.
e) Được người sử dụng lao động chi trả chi phí tuyển chọn/chi phí hành chính cho doanh nghiệp dịch vụ/ đơn vị sự nghiệp công lập (người lao động không phải chi trả tiền dịch vụ cho doanh nghiệp dịch vụ hoặc chi phí hành chính cho đơn vị sự nghiệp công lập).
g) Được doanh nghiệp dịch vụ/đơn vị sự nghiệp công lập hướng dẫn, hỗ trợ hoàn thiện thủ tục, hồ sơ xin thị thực, xuất cảnh.
h) Được Chính phủ Australia cấp thị thực làm việc tạm thời (Quan hệ quốc tế) (phân nhánh 403) - dòng di chuyển lao động Thái Bình Dương - Australia (hoặc loại thị thực khác theo quy định của Chính phủ Australia).
i) Được tham gia khóa học giáo dục định hướng 74 tiết do doanh nghiệp dịch vụ/đơn vị sự nghiệp công lập tổ chức và được tham gia khóa hướng dẫn trước khi xuất cảnh do phía Australia tổ chức.
k) Được người sử dụng lao động hướng dẫn, hỗ trợ hưởng chế độ phúc lợi, cơ chế khiếu nại, tuyển dụng và xử lý phát sinh trong thời gian làm việc tại Australia.
l) Được Chính phủ Việt Nam và Chính phủ Australia bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp trong thời gian làm việc tại Australia.
m) Được tiếp tục tham gia chương trình (người lao động đã tham gia chương trình PALM, nếu có nguyện vọng tiếp tục tham gia Chương trình phải rời khỏi Australia 03 tháng sau khi kết thúc hợp đồng lao động đối với lao động thời vụ và rời khỏi Australia 06 tháng sau khi kết thúc hợp đồng lao động đối với lao động dài hạn.
3. Trách nhiệm, nghĩa vụ của người lao động
a) Tuân thủ pháp luật Việt Nam và pháp luật Australia.
b) Giữ gìn và phát huy truyền thống văn hóa của dân tộc Việt Nam; tôn trọng phong tục, tập quán, văn hóa của Australia; đoàn kết với người lao động cùng làm việc tại Australia.
c) Chịu trách nhiệm về những chi phí trước khi xuất cảnh và khi đến nơi làm việc: học tiếng Anh (nếu cần), ăn, ở, đi lại tại Việt Nam; hộ chiếu, lý lịch tư pháp, kiểm tra sức khỏe, một phần chi phí vé máy bay từ Việt Nam đến Australia (đã trừ đi khoản chi trả tối thiểu 300 đô la Australia được người sử dụng lao động chi trả)...
d) Hoàn thành khóa học giáo dục định hướng do đơn vị sự nghiệp công lập/doanh nghiệp dịch vụ thực hiện, khóa hướng dẫn trước khi xuất cảnh do phía Australia thực hiện.
e) Đóng góp vào Quỹ Hỗ trợ việc làm ngoài nước.
g) Làm việc đúng nơi quy định; chấp hành kỷ luật lao động, nội quy lao động; tuân thủ sự quản lý, điều hành, giám sát của người sử dụng lao động.
h) Về nước đúng thời hạn sau khi chấm dứt hợp đồng lao động.

