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BÀI PHÁT BIỂU CỦA LÃNH ĐẠO UBND THÀNH PHỐ HÀ NỘI 
tại Hội nghị triển khai công tác lao động, người có công và xã hội 
của Bộ Lao động TB&XH năm 2023
(Ngày 14/01/2023)


Kính thưa: Đồng chí Phạm Minh Chính, Ủy viên Bộ Chính trị, Thủ tướng Chính phủ
Kính thưa: Đồng chí Đào Ngọc Dung, Ủy viên Trung ương Đảng, Bộ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội.
Thưa các đồng chí đang dự Hội nghị trực tuyến tại các điểm cầu.
Trước tiên, thay mặt lãnh đạo UBND Thành phố Hà Nội, tôi xin gửi lời chào trân trọng đến các đồng chí và toàn thể Hội nghị. Qua nội dung phóng sự vừa theo dõi, tôi bày tỏ sự nhất trí cao đối với kết quả mà ngành Lao động - Thương binh và Xã hội đã đạt được trong năm 2022. Để minh họa rõ nét hơn cho bức tranh toàn cảnh của ngành, sau đây tôi xin đóng góp một số ý kiến tổng quan về tình hình thực hiện công tác lao động, người có công và xã hội trên địa bàn thành phố Hà Nội trong năm 2022.
	Thưa các đồng chí!
Năm 2022 đã khép lại với tình hình chung còn nhiều khó khăn, thách thức. Với Hà Nội, việc đảm bảo đời sống người dân, đặc biệt là các đối tượng người nghèo, người lao động bị mất việc làm, đối tượng bảo trợ xã hội là một áp lực không nhỏ đối với chính quyền các cấp và ngành Lao động - Thương binh và Xã hội Thủ đô. 
Bám sát 12 nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu tại Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 08/01/2022 của Chính phủ về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và Dự toán ngân sách nhà nước năm 2022, Nghị quyết 11/2022 ngày 30/1/2022 của Thủ tướng Chính phủ về Phục hồi và phát triển kinh tế, xã hội. Trên cơ sở định hướng về nhiệm vụ theo Quyết định số 18/QĐ-LĐTBXH ngày 10/01/2022 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội về công tác lao động, người có công và xã hội. 
Với tinh thần quyết tâm, quyết liệt cùng nhiều giải pháp, biện pháp linh hoạt, Thành phố Hà Nội đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội, an ninh quốc phòng đạt được nhiều kết quả tích cực. Kinh tế phục hồi phát triển nhanh, tăng trưởng đạt 8, 89%. Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn vượt dự toán đạt 333, 249 nghìn tỷ đồng. Các cân đối lớn được đảm bảo. Cùng với tập trung các nhiệm vụ phát triển kinh tế, Thành phố cũng tập trung đảm bảo an sinh xã hội với quan điểm chăm lo ASXH tương xứng và đồng bộ với tăng trưởng kinh tế. Chính vì vậy, công tác an sinh xã hội nói chung, công tác lao động, người có công và xã hội nói riêng đạt được nhiều kết quả tích cực. 
Trong năm 2022, ngoài những chính sách của Trung ương ban hành, Hà Nội còn xây dựng nhiều chính sách đặc thù chăm lo ASXH với kinh phí trên 1000 tỷ đồng. Trong đó, có chính sách đặc thù giành cho người có công trên địa bàn TP; chính sách hỗ trợ BHXH tự nguyện, chính sách hỗ trợ kinh phí hoạt động hằng năm của Đại diện các Ban liên lạc tù chính trị Tp, mức quà tặng của Tp cho các đối tượng nhân dịp Tết nguyên Đán, ngày TBLS 27/7; ngày Quốc khánh 2/9; ngày Quốc tế Thiếu Nhi -/6; Tết Trung thu...
Đồng thời với việc ban hành các chính sách. Thành phố tập trung thực hiện các nhiệm vụ công tác lao động, người có công và xã hội theo sự chỉ đạo, hướng của Bộ LĐTB và XH.  Coi đây là nhiệm vụ quan trọng góp phần đảm bảo anh sinh, an dân, anh ninh và an toàn. 
Năm 2022, tất cả các chỉ tiêu, nhiệm vụ về lao động, người có công và xã hội đều hoàn thành và hoàn thành vượt mức kế hoạch đề ra. Mặc dù, những tháng cuối năm tình hình lao động, việc làm có biến động suy giảm. Nhưng TP đã tập trung thục hiện nhiều biện pháp ổn định thị trường lao động, kịp thời kết nối cung cầu lao động, việc làm giữa các khu vực, lĩnh vực nên tình hình lao động việc làm đạt được nhiều kết quả. Cụ thể Thành phố đã tạo việc làm mới cho 203.027/160.000 người lao động đạt 126,9% KH, tăng 13% so với năm 2021; tỷ lệ thất nghiệp thành phố đạt 2.23%, giảm 0,79 điểm % so với năm 2021; tuyển sinh và đào tạo nghề cho 251.500/224.500 lượt người, đạt 112% KH; tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 72,23%, tăng 1,13 điểm % so với tỷ lệ đạt được năm 2021. Về công tác chăm lo các đối tượng chính sách người có công, Hà Nội đã lan tỏa được nhiều giá trị nhân văn nên đã nhận được nhiều sự chung tay giúp sức của các tổ chức, cá nhân và doanh nghiệp, trong năm công tác vận động Quỹ Đền ơn đáp nghĩa đạt trên 200% KH; 100% người có công có mức sống bằng hoặc cao hơn mức sống người dân nơi cư trú. Thực hiện kế hoạch giảm nghèo, Thành phố đạt 218,8% KH, tỷ lệ hộ nghèo còn dưới 0,1% (0,095%) với 16/30 quận, huyện, thị xã không còn hộ nghèo (theo chuẩn mới 2022-2025); 99,9% trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt được chăm sóc trợ giúp bằng nhiều hình thức khác nhau; 80,7% người nghiện ma túy có hồ sơ quản lý được tiếp cận các dịch vụ tư vấn, điều trị, cai nghiện. Người cao tuổi và các đối tượng bảo trợ xã hội được Thành phố quan tâm, chăm lo chu đáo. Đặc biệt, tổ chức thành công các hoạt động kỷ niệm 75 năm ngày Thương Binh - Liệt sĩ 27/7.
Thưa các đồng chí!
Có được kết quả như trên, từ thực tế triển khai các nhiệm vụ, năm 2022 công tác lao động, người có công và xã hội của thành phố Hà Nội đã bước đầu đúc rút ra một số bài học kinh nghiệm. Cụ thể như sau:
Thứ nhất: Thành phố đã lãnh đạo, chỉ đạo tập trung đồng bộ, xuyên suốt, thống nhất và nhất quán từ thành phố tới địa phương; lấy người dân, doanh nghiệp làm trung tâm, là chủ thể trong công tác điều hành phát triển kinh tế-xã hội; coi trọng người dân và chăm lo cho người dân trong mọi hoàn cảnh.
Thứ hai: Sự vào cuộc đồng bộ và phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị nhất là hệ thống chính trị tại cơ sở trong việc đảm bảo an sinh xã hội, an toàn trật tự xã hội; sự phối hợp chặt chẽ, hiệu quả giữa các cấp, các ngành, các lực lượng, các đoàn thể, tổ chức xã hội trong việc thực hiện các chính sách lao động, việc làm, ưu đãi người có công, giảm nghèo, bảo trợ xã hội.
Thứ ba: Huy động sức mạnh đại đoàn kết; lan tỏa, tạo sự cộng hưởng tham gia tích cực của cộng đồng doanh nghiệp và đông đảo các tầng lớp nhân dân trong việc đóng góp công sức, của cải vật chất và tinh thần chăm lo đời sống nhân dân. Phát huy sự phấn đấu, tự vươn lên của các đối tượng chính sách, đặc biệt là cổ vũ người nghèo phát huy nội lực, tích cực vươn lên và mong muốn thoát nghèo bền vững.
Thứ tư: Làm tốt công tác thông tin tuyên truyền, tạo sự đồng thuận xã hội  trong việc thực hiện đầy đủ và kịp thời các cơ chế chính sách an sinh; sự tin tưởng vào chủ trương, đường lối của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước; không để các phần tử xấu gây kích động làm chia rẽ nội bộ.
Thứ năm: Tăng cường công tác thanh tra, thường xuyên kiểm tra, rút kinh nghiệm trong việc thực hiện từng chương trình, kế hoạch cụ thể; đi đôi với đôn đốc và hướng dẫn tổ chức thực hiện. Công tác khen thưởng, kỷ luật kịp thời, nghiêm minh; ứng dụng công nghệ thông tin và chuyển đổi số hiệu quả.
Kính thưa các đồng chí!
Năm 2023, tình hình thế giới và khu vực dự báo tiếp tục diễn biến nhanh, phức tạp, khó lường cả về chính trị, an ninh, kinh tế và xã hội; các rủi ro về đầu tư tài chính, lạm phát gia tăng. Trong khi đó, dịch bệnh, biến đổi khí hậu tiếp tục diễn biến bất thường, vì vậy khó khăn, thách thức có thể nhiều hơn năm 2022. 
Với Hà Nội, bên cạnh những yếu tố thuận lợi cơ bản như: tiếp tục nhận được sự quan tâm của Trung ương Đảng, Quốc hội, Chính phủ và các ban, bộ,  ngành Trung ương; Hà Nội sẽ cố gắng triển khai quyết liệt các chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và Nghị quyết về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2023; Chú trọng thực hiện đầy đủ, kịp thời, hiệu quả chính sách trợ giúp xã hội nhất là trong dịp Tết Nguyên đán Quý Mão sắp tới; hỗ trợ kịp thời lương thực, nhà ở, nhu yếu phẩm thiết yếu cho người dân bị ảnh hưởng bởi thiên tai, dịch bệnh, không bỏ sót đối tượng; Triển khai có hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp công tác lao động, người có công và xã hội, nâng cao đời sống nhân dân; thực hiện tốt chính sách đối với người có công, người nghèo và các đối tượng chính sách khác; đồng thời tạo việc làm bền vững cho người lao động, phát triển thị trường lao động linh hoạt, hiện đại, hiệu quả, bền vững và hội nhập nhằm phục hồi nhanh kinh tế - xã hội theo Nghị quyết số 06/NQ-CP ngày 10 tháng 01 năm 2023 của Chính phủ.
Kính thưa các đồng chí!
Thay mặt lãnh đạo Thành phố, tôi xin chân thành cảm ơn Thủ tướng Chính phủ; Bộ Lao động TB&XH và các cơ quan Trung ương thời gian vừa qua luôn quan tâm ủng hộ Tp Hà Nội toàn diện trên các lĩnh vực nói chung và công tác lao động, người có công và xã hội nói riêng. Sự quan tâm này đã giúp Hà Nội hoàn thành các nhiệm vụ Trung ương giao và thành phố đề ra. 
Nhân dịp chuẩn bị bước sang Xuân mới Quý Mão 2023, tôi xin kính chúc các đồng chí và gia đình mạnh khỏe, hạnh phúc và hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao.
Xin trân trọng cảm ơn!


