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THAM LUẬN CỦA LÃNH ĐẠO UBND THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG
BÁO CÁO  KẾT  QUẢ TRIỂN KHAI  CÔNG TÁC GIÁO DỤC NGHỀ NGHIỆP, LAO ĐỘNG VIỆC LÀM, AN TOÀN LAO ĐỘNG CỦA NGÀNH LAO ĐỘNG – THƯƠNG BINH VÀ XÃ HỘI THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG

Kính thưa Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính,
Kính thưa Bộ trưởng Bộ LĐTBXH Đào Ngọc Dung
Thưa Hội Nghị 

Năm 2022 là năm có ý nghĩa quan trọng, đánh dấu chặng đường 25 năm xây dựng và phát triển từ khi thành phố trở thành đơn vị hành chính trực thuộc Trung ương. Do đó, ngay từ đầu năm, thành phố Đà Nẵng đặt ra mục tiêu và  tập trung thực hiện đồng bộ, có hiệu quả Chủ đề năm 2022 “Năm thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch bệnh và phục hồi, phát triển kinh tế - xã hội”. Chỉ đạo, triển khai quyết liệt và kịp thời các chủ trương, chính sách của Chính phủ và Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, đẩy mạnh giải quyết việc làm, giáo dục nghề nghiệp, an toàn lao động,… góp phần ổn định đời sống nhân dân, khôi phục hoạt động sản xuất kinh doanh, đẩy mạnh phát triển kinh tế - xã hội. Đến nay, tốc độ tăng trưởng kinh tế (GRDP) cả năm 2022 tăng 14,05%. Đà Nẵng xếp thứ ba cả nước về tốc độ tăng GRDP và là một trong số các địa phương có mức độ phục hồi kinh tế khá nhanh, quy mô nền kinh tế thành phố năm 2022 ước đạt hơn 125.219 tỷ đồng. 
Được sự phân công của Hội nghị, thành phố Đà Nẵng xin báo cáo một số kết quả triển khai công tác giáo dục nghề nghiệp, lao động việc làm, an toàn lao động như sau:
- Về vấn đề việc làm: Vấn đề lớn trong công tác an sinh xã hội chính là việc làm, nhằm tạo điều kiện cho người lao động có cơ hội tìm kiếm việc làm, kết nối cung - cầu lao động, thành phố Đà Nẵng đã tiếp tục thực hiện có hiệu quả Chương trình “có việc làm”; duy trì phiên giao dịch việc làm định kỳ vào thứ 6 hằng tuần và tăng cường mở rộng các phiên giao dịch việc làm đồng thời tại 3 địa điểm trực thuộc Trung tâm Dịch vụ việc làm của thành phố. Trong năm 2022 đã tổ chức 50 phiên giao dịch việc làm thu hút hơn 5.000 lượt doanh nghiệp tham gia, trong đó phối hợp với UBND quận Cẩm Lệ và 03 Trường thành viên thuộc Đại học Đà Nẵng tổ chức 4 Ngày hội việc làm thu hút hơn 5.500 người lao động và học sinh, sinh viên tham gia, kết quả có hơn 200 lao động và 1.250 sinh viên được tư vấn, kết nối tạo việc làm. Ngoài ra, Trung tâm Dịch vụ việc làm phối hợp với các địa phương tổ chức các phiên giao dịch việc làm tại thôn, tổ dân phố thuộc các xã, phường của huyện Hoà Vang và quận Thanh Khê nhằm kết nối doanh nghiệp và người lao động để tư vấn và giải quyết việc làm.
Bên cạnh đó, thành phố tiếp tục chỉ đạo triển khai có hiệu quả Đề án “Dự báo nguồn nhân lực và thông tin thị trường lao động”, trong đó thúc đẩy mạnh mẽ việc ứng dụng công nghệ thông tin trong kết nối cung - cầu lao động; đưa vào sử dụng phần mềm kết nối giải quyết việc làm, kịp thời phân tích, đánh giá cơ sở dữ liệu cung - cầu lao động, dự báo nguồn nhân lực cung ứng cho thị trường lao động trước mắt và lâu dài, phục vụ Chương trình hỗ trợ phát triển thị trường lao động thành phố Đà Nẵng đến năm 2030.
Ngoài ra, thành phố cũng đã ủy thác cho Chi nhánh Ngân hàng chính sách xã hội thực hiện việc giải ngân cho các dự án vay vốn giải quyết việc làm; đến nay, đang quản lý, điều hành hơn 2.589 tỷ đồng, trong đó cho vay hơn 1.005 tỷ đồng với 17.799 dự án, giải quyết việc làm cho 17.840 lao động, bình quân mỗi lao động được vay trên 56 triệu đồng.  

Với việc triển khai và thực hiện các chính sách một cách đồng bộ, quyết liệt, cùng với kinh tế dần phục hồi, hiện nay tỷ lệ thất nghiệp toàn thành phố đã được cải thiện đáng kể, theo kết quả điều tra, tỷ lệ thất nghiệp năm 2022 ước khoảng 2,25%, thấp hơn rất nhiều so với tỷ lệ 8,06% cùng kỳ năm 2021; các thành phần kinh tế trên địa bàn thành phố giải quyết việc làm cho 35.000 lao động, tỷ lệ việc làm tăng thêm là 16,71%.  Mặc dù lao động có việc làm chuyển biến tích cực, nhưng tỷ lệ lao động có việc làm phi chính thức vẫn còn ở mức cao
. Qua theo dõi, nhu cầu tuyển dụng của các doanh nghiệp bắt đầu tăng lên, đã đem lại việc làm, bước đầu giảm bớt khó khăn cho đời sống người lao động. Đến nay số lao động từ 15 tuổi trở lên đang làm việc trong nền kinh tế của thành phố đã lên đến 624.200 người (tăng 16,71% so với cùng kỳ năm 2021).

- Đối với công tác an toàn lao động: thực hiện Nghị quyết số 19/NQ-CP ngày 16/02/2022 của Chính phủ về ban hành chương trình quốc gia về an toàn vệ sinh lao động, UBND thành phố Đà Nẵng đã ban hành Kế hoạch số 192/KH-UBND về thực hiện Chương trình an toàn vệ sinh lao động giai đoạn 2022-2025 trong đó phân công trách nhiệm cụ thể cho các sở, ban, ngành, hội đoàn thể, các đơn vị, địa phương. Ngoài việc triển khai đầy đủ các văn bản về công tác an toàn vệ sinh lao động do Trung ương quy định, thành phố đã ban hành một số quy định nhằm quản lý chặt chẽ hơn đối với các hoạt động trong các lĩnh vực có nguy cơ cao gây mất an toàn đối với máy móc, thiết bị có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn và xảy ra tai nạn đối với người lao động trên địa bàn thành phố. Chú trọng đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền đến người sử dụng lao động, người lao động và nhân dân trên địa bàn thành phố, nhằm nâng cao nhận thức, tầm quan trọng của công tác an toàn vệ sinh lao động trong đời sống người dân và doanh nghiệp. Trong năm 2022, UBND thành phố đã tổ chức thành công Lễ phát động an toàn vệ sinh lao động với hơn 1.000 người lao động và 300 doanh nghiệp tham dự.
- Về công tác giáo dục nghề nghiệp: Hiện nay, trên địa bàn thành phố có 63 cơ sở giáo dục nghề nghiệp, gồm: 18 trường cao đẳng, 06 trường trung cấp, 12 trung tâm giáo dục nghề nghiệp và 27 cơ sở khác có đăng ký hoạt động giáo dục nghề nghiệp; ngay từ đầu năm, các cơ sở giáo dục nghề nghiệp đã chủ động thực hiện nhiều giải pháp tuyển sinh ở các cấp trình độ; liên thông, liên kết, đào tạo theo đơn đặt hàng của doanh nghiệp... Các đơn vị tuyển sinh mới 33.455 HSSV, tăng 65,46% so với năm 2021
; triển khai thực hiện các chính sách hỗ trợ học nghề đối với lao động thuộc diện chính sách, xã hội và thanh niên hoàn thành nghĩa vụ quân sự, nghĩa vụ công an, kết quả đã tuyển sinh đào tạo cho 451 lao động với kinh phí khoảng 3,7 tỷ đồng.
Ban hành Đề án Phát triển nguồn nhân lực cho khu vực tư tại một số ngành, lĩnh vực mũi nhọn của thành phố Đà Nẵng đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045; trong đó tập trung phát triển nguồn nhân lực cho 06 ngành lĩnh vực mũi nhọn: (1) Du lịch và dịch vụ chất lượng cao gắn với bất động sản nghỉ dưỡng; (2) Cảng biển, hàng không gắn với dịch vụ logistics; (3) Công nghiệp công nghệ cao gắn với xây dựng đô thị sáng tạo, khởi nghiệp; (4) Công nghiệp công nghệ thông tin, điện tử, viễn thông gắn với nền kinh tế số; (5) Sản phẩm nông nghiệp công nghệ cao và ngư nghiệp; (6) Tài chính, ngân hàng. Đồng thời, ban hành các Kế hoạch triển khai: Chiến lược phát triển giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn thành phố Đà Nẵng giai đoạn 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2045; Chương trình chuyển đổi số trong giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn thành phố đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; Chương trình “Tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong các cơ sở giáo dục nghề nghiệp giai đoạn 2022 - 2027”. 
Kính thưa Hội nghị!

Năm 2023, tình hình dịch bệnh đã cơ bản được kiểm soát, Đà Nẵng tập trung thực hiện mục tiêu “Năm tập trung khơi thông các nguồn lực, thu hút đầu tư, giữ vững tăng trưởng kinh tế và bảo đảm an sinh xã hội”, phục hồi, phát triển nhanh hoạt động sản xuất, kinh doanh. Để thực hiện đạt mục tiêu đó, vấn đề giải quyết việc làm, đào tạo nghề cho người lao động, đảm bảo tạo nguồn lao động thuận lợi cho doanh nghiệp nhất là các doanh nghiệp trong khu công nghệ cao và các khu công nghiệp là đòi hỏi cấp bách hơn bao giờ hết. Yêu cầu đặt ra là cần phải có cách làm mới, cách tiếp cận mới trong việc nghiên cứu để đưa ra các chính sách về giải quyết việc làm và tạo nguồn lao động để đáp ứng cho nhu cầu của các doanh nghiệp nhằm ổn định phục hồi và phát triển kinh tế, Thành phố Đà Nẵng đề ra một số giải pháp như sau:

- Thứ nhất, nắm bắt thông tin và điều tiết cung - cầu lao động, trong đó chú trọng đến việc đưa phần mềm kết nối giải quyết việc làm vào hoạt động, trên cơ sở này để phân tích, đánh giá cơ sở dữ liệu cung - cầu lao động, dự báo nguồn nhân lực cung ứng cho thị trường lao động trước mắt và lâu dài.

- Thứ hai, nâng cao chất lượng sàn giao dịch việc làm định kỳ tại Trung tâm Dịch vụ việc làm; tiếp tục phối hợp tổ chức tốt các phiên giao dịch việc làm di động tại các quận, huyện, các trường cao đẳng, đại học, các cơ sở giáo dục nghề nghiệp…; Ngày hội việc làm và tư vấn tuyển sinh giáo dục nghề nghiệp; lồng ghép các phiên giao dịch việc làm online với các tỉnh khu vực miền Trung - Tây Nguyên vào cùng các phiên giao dịch việc làm định kỳ.

- Thứ ba, tiếp tục triển khai Kế hoạch nắm bắt thông tin về tình hình tuyển dụng, nhu cầu sử dụng lao động tại các doanh nghiệp (quy mô từ 100 lao động trở lên), với các thông tin cơ bản về quy mô hoạt động và nhu cầu về lao động (số lượng, trình độ) theo từng quy mô, thời gian, khả năng thiếu hụt lao động của các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh để cung cấp cho người lao động được biết.

- Thứ tư, xác định mục tiêu đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn cung lao động phù hợp với nhu cầu của xã hội của thành phố, bằng các giải pháp đó là: Triển khai có hiệu quả Đề án Phát triển nguồn nhân lực cho khu vực tư tại một số ngành, lĩnh vực mũi nhọn của thành phố Đà Nẵng đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045; Chiến lược phát triển giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn thành phố giai đoạn 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2045, Chương trình chuyển đổi số trong giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn thành phố đến năm 2025, định hướng đến năm 2030. Tiếp tục triển khai Kế hoạch phát triển giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn thành phố thành phố Đà Nẵng đến năm 2025, định hướng đến năm 2030. 

- Thứ  năm, đẩy mạnh công tác đào tạo, chuyển đổi ngành nghề cho người lao động. Triển khai thực hiện chính sách đào tạo nghề cho lao động thuộc diện chính sách xã hội và thanh niên hoàn thành nghĩa vụ quân sự, nghĩa vụ công an. Thực hiện có hiệu quả công tác giáo dục hướng nghiệp và định hướng phân luồng học sinh sau tốt nghiệp trung học cơ sở, trung học phổ thông.

- Thứ sáu, tăng cường công tác quản lý nhà nước về an toàn vệ sinh lao động, nhất là cấp xã, phường, quận, huyện và Ban Quản lý Khu công nghệ cao và các Khu công nghiệp. Nhất là triển khai có hiệu quả Kế hoạch thực hiện chương trình an toàn vệ sinh lao động giai đoạn 2022-2025. Trong đó chú trọng hoạt động đào tạo, tập huấn và đào tạo tập huấn chuyên sâu về hoạt động quản lý an toàn vệ sinh lao động. 

- Thứ bảy, tiếp tục tăng cường công tác thanh, kiểm tra chấp hành pháp luật an toàn vệ sinh lao động, tập trung thanh, kiểm tra các doanh nghiệp vừa và nhỏ, kinh doanh lĩnh vực, ngành nghề có nguy cơ cao về tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp. Tăng cường công tác hướng dẫn các đơn vị, doanh nghiệp về công tác huấn luyện an toàn vệ sinh lao động cho người lao động, công tác tự kiểm tra nhằm cải thiện điều kiện lao động, bảo đảm an toàn và sức khoẻ cho người lao động và hạn chế đến mức thấp nhất tai nạn lao động xảy ra.

Tại Hội nghị này, thành phố Đà Nẵng cũng xin kiến nghị Chính phủ, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội 02 nội dung lớn sau:

Thứ nhất, tiếp tục chỉ đạo các Bộ, ngành liên quan tăng cường hoạt động xúc tiến đầu tư, cải cách thủ tục hành chính, tạo điều kiện thuận lợi để các doanh nghiệp thành lập, hoạt động và phát triển nhằm giải quyết việc làm cho người lao động, góp phần ổn định thị trường lao động 
Thứ hai, đề nghị Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội sớm có hướng dẫn việc xây dựng đơn giá, giá dịch vụ sự nghiệp công sử dụng kinh phí ngân sách nhà nước trong lĩnh vực giáo dục nghề nghiệp để có cơ sở đặt hàng theo quy định; ban hành các bộ tiêu chuẩn kỹ năng nghề quốc gia cho tất cả các ngành, nghề và mở rộng đánh giá kỹ năng nghề cho giáo viên, người lao động trong một số ngành nghề phù hợp với cơ cấu phát triển kinh tế - xã hội của thành phố.
Trên đây là một số nội dung báo cáo một số kết quả triển khai công tác giáo dục nghề nghiệp, lao động việc làm, an toàn lao động, thành phố Đà Nẵng kính báo cáo Thủ tướng, Lãnh đạo Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội. Kính chúc Hội nghị thành công tốt đẹp./.
� Tỷ lệ lao động có việc làm phi chính thức ước khoảng 37,1% cao hơn so với  tỷ lệ 30,29% cùng kỳ năm 2021.


� trong đó: trình độ cao đẳng 6.233 sinh viên, trình độ trung cấp 3.033 học viên, sơ cấp và đào tạo dưới 03 tháng 24.189 học viên.





