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 PHÂN BỔ DỰ TOÁN NGÂN SÁCH 2020
Kinh phí Chi hoạt động của các vị sử dụng ngân sách trực thuộc Bộ 
và Kinh phí thực hiện Pháp lệnh ưu đãi Người có công với cách mạng
(Phụ lục kèm theo Quyết định số  252/LĐTBXH-KHTC ngày 04/3/2020)
Thực hiện Quyết định số 1704/QĐ-TTg ngày 29/11/2019 của Thủ tướng Chính phủ và Quyết định số 2502/QĐ-BTC ngày 29/11/2019 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc giao dự toán ngân sách nhà nước năm 2020, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội  đã tiến hành các công việc như sau:

1. Xây dựng phương án Dự kiến phân bổ dự toán ngân sách 2020 cho các đơn vị sử dụng ngân sách.

2. Tổ chức họp lấy ý kiến của các đơn vị dự toán sử dụng ngân sách chủ yếu của Bộ: Các đơn vị quản lý nhà nước (Văn phòng Bộ, Tổng cục Giáo dục nghề nghiệp, các Cục, Thanh tra Bộ vào sáng ngày 23/12/2019) và các đơn vị thuộc khối Đào tạo – giáo dục nghề nghiệp (Tổng cục GDNN và các Trường vào chiều ngày 23/12/2019). 
3. Ngày 25/12/2019, Vụ Kế hoạch – Tài chính và Cục Người có công của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã họp xin ý kiến Lãnh đạo và chuyên viên Vụ Hành chính sự nghiệp – Bộ Tài chính về dự kiến phương án phân bổ ngân sách nhà nước về vốn sự nghiệp trong nước và kinh phí thực hiện Pháp lệnh ưu đãi NCC (Cuộc họp do Phó Vụ trưởng Vụ Hành chính sự nghiệp chủ trì làm việc với Vụ trưởng Vụ Kế hoạch – Tài chính, Cục trưởng Cục Người có công và Lãnh đạo, chuyên viên các Phòng chuyên môn của 3 đơn vị) 
Trên cơ sở ý kiến tham gia của các đơn vị sử dụng ngân sách trực thuộc, Vụ Hành chính sự nghiệp – Bộ Tài chính và tập thể Lãnh đạo Bộ, Bộ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã quyết định phân bổ để giao dự toán cho các đơn vị sử dụng ngân sách trực thuộc và kinh phí thực hiện pháp lệnh NCC cho các địa phương đảm bảo thời gian hoàn thành việc phân bổ và giao dự toán trước ngày 31/12 của năm trước theo quy định của Luật NSNN năm 2015. 

Cụ thể phân bổ Dự toán ngân sách 2020 như sau:

I. DỰ TOÁN THU CHI NGÂN SÁCH CÁC ĐƠN VỊ TRỰC THUỘC BỘ:

1. Dự toán thu, chi ngân sách các khoản phí, lệ phí: 36.750 triệu đồng (tăng 23,8% so với mức giao thu năm 2019).

 Trên cơ sở dự toán của Bộ Tài chính giao và ước thực hiện năm 2019 của các đơn vị, Vụ Kế hoạch – Tài chính đã dự kiến phân bổ giao thu cho Cục QL LĐNN và Cục ATLĐ theo danh mục thu phí, lệ phí quy định tại Luật Phí và lệ phí năm 2015.  

2. Chi ngân sách nhà nước: 

* Tổng dự toán kinh phí được giao của các đơn vị sử dụng ngân sách trực thuộc Bộ là 2.069.250 triệu đồng, trong đó: chi từ nguồn vốn trong nước là 1.825.720 triệu đồng, vốn ngoài nước là 243.530 triệu đồng. 

* Kinh phí thực hiện pháp lệnh ưu đãi Người có công: 33.862.000 triệu đồng.

Chi tiết phân bổ các nguồn vốn như sau:

2.1. Kinh phí hoạt động của các đơn vị trực thuộc Bộ:

2.1.1. Vốn trong nước: 1.825.720 triệu đồng.

a. Chi thường xuyên: 807.860 triệu 
 * Nguyên tắc phân bổ kinh phí: 

 - Đảm bảo chi hoạt động bộ máy thường xuyên của các đơn vị: 

+ Quỹ tiền lương: Tính trên cơ sở: (i) Báo cáo tiền lương tại thời điểm 01/7/2019 của lao động thực tế có mặt trong phạm vi biên chế được giao (tổng hợp từ báo cáo của các đơn vị báo cáo nguồn thực hiện điều chỉnh lương theo Nghị định 38/2019/NĐ-CP); các đơn vị có tuyển dụng mới sau thời điểm 01/7/2019 thì cập nhật số có mặt đến thời điểm tháng 12/2019 do đơn vị báo cáo bổ sung; (ii) Biên chế năm 2020 của các đơn vị Quản lý nhà nước theo Quyết định số 1831/QĐ-LĐTBXH ngày 16/12/2019 của Bộ; các đơn vị sự nghiệp: Do chưa có Quyết định giao biên chế năm 2020 nên căn cứ biên chế năm 2019 được giao tại Quyết định số 160/QĐ-LĐTBXH ngày 12/02/2019 và tính giảm 2%.

Quỹ lương năm 2020 của các đơn vị đã bao gồm: (i) Kinh phí thực hiện tiền lương 1,49 triệu đồng/1 tháng theo Nghị định số 38/2019/NĐ-CP; (ii) Dự kiến có 33% số người được lên lương trong năm 2020 với mức tăng bình quân 0,33, số tháng bình quân là 6 tháng (chưa bao gồm kinh phí dự kiến tăng lương từ 01/7/2020 lên 1,6 triệu đồng/ 1 tháng theo Nghị quyết của Quốc hội; sau khi Chính phủ có Nghị định về cải cách tiền lương, Bộ Tài chính sẽ hướng dẫn về nguồn). 

Quỹ lương 2020 không bao gồm tiền lương của số lao động hợp đồng ngoài phạm vi biên chế được giao của đơn vị (bao gồm cả lao động hợp đồng theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP); đơn vị có trách nhiệm tự đảm bảo từ dự toán chi thường xuyên theo quy định. 

 + Chi hoạt động thường xuyên: (i) Đối với các đơn vị Quản lý nhà nước được xác định trên cơ sở số biên chế giao năm 2020 và theo phương pháp lũy thoái quy định tại Quyết định 46/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và Quyết định số 1241/QĐ-LĐTBXH ngày 09/8/2017 của Bộ trưởng; (ii) Đối với đơn vị sự nghiệp do NSNN đảm bảo toàn bộ hoặc 1 phần chi hoạt động thường xuyên: Tính theo định mức chi bằng định mức phân bổ chi ngân sách đã được Bộ Tài chính thẩm định phân bổ dự toán năm 2019, 2018, 2017, 2016.

- Đảm bảo đủ những chính sách cho các đối tượng theo quy định (chính sách cho đối tượng bảo trợ xã hội tại các cơ sở bảo trợ xã hội trực thuộc Bộ bố trí bằng mức lương cơ sở, trong đó có dự kiến điều chỉnh mức lương cơ sở lên 1,6 triệu đồng/1 người/1 tháng từ 01/7/2020).

- Đảm bảo các nội dung chi đã được Bộ Tài chính ấn định dự toán để thực hiện các nhiệm vụ cụ thể; các chương trình hoặc đề án đã được phê duyệt.

- Đảm bảo các nhiệm vụ thường xuyên theo chức năng quản lý nhà nước, nhiệm vụ sự nghiệp của các đơn vị.

- Kinh phí tăng cường cơ sở vật chất phục vụ công tác quản lý của các đơn vị.

Tại Quyết định số 2502/QĐ-BTC về giao dự toán ngân sách 2020, Bộ Tài chính giao:

+ Tiết kiệm 10% để thực hiện cải cách tiền lương của Sự nghiệp nghiên cứu khoa học và Quản lý Nhà nước, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội thực hiện phân bổ và giao dự toán cho các đơn vị tương ứng với tỷ lệ giao chi thường xuyên theo định mức và biên chế đã được Bộ trưởng quyết định cho các đơn vị. Tuy nhiên, đề nghị Bộ Tài chính xem xét lại dự toán giao tiết kiệm 10% tiết kiệm cải cách tiền lương kinh phí Sự nghiệp nghiên cứu khoa học, vì: Sau khi đảm bảo Quỹ lương theo biên chế được giao và các nội dung chi theo ghi chú dự toán tại Quyết định số 2502/QĐ-BTC của Bộ Tài chính, hướng dẫn tại công văn số 3966/BKHCN-KHTC ngày 10/12/2019 của Bộ Khoa học và Công nghệ thì Chi thường xuyên theo biên chế của 2 đơn vị nghiên cứu khoa học thấp hơn dự toán chi thường xuyên năm 2019 được giao (biên chế giảm, định mức không tăng), việc giao tiết kiệm chi thường xuyên 731 triệu đồng là chưa phù hợp.
+ Kinh phí tinh giản biên chế của Sự nghiệp Đào tạo - GDNN và Quản lý nhà nước: Căn cứ kế hoạch tinh giản biên chế của các đơn vị sự nghiệp đào tạo (theo kế hoạch dự kiến đã gửi Bộ Nội vụ), phân bổ và giao dự toán cho các đơn vị; đối với kinh phí tinh giản biên chế của các đơn vị QLNN phân bổ và giao dự toán về Văn phòng Bộ để khi có kế hoạch được Bộ Nội vụ phê duyệt biên chế tinh giản sẽ thực hiện thanh toán tại Văn phòng Bộ.

* Chi tiết kết quả phân bổ nguồn vốn sự nghiệp trong nước:

(1) Chi sự nghiệp khoa học công nghệ: 24.480 triệu đồng.

Phân bổ các nội dung công việc theo hướng dẫn của Bộ Khoa học công nghệ tại công văn số 3966/BKHĐT-KHTC ngày 10/12/2019.

- Chi thường xuyên hoạt động bộ máy (Chi lương, các khoản đóng góp theo lương, điện nước, dịch vụ...): 10.480 triệu đồng (chiếm 42,8%) – Đã bao gồm 731 triệu đồng kinh phí cải cách tiền lương.

- Chi nhiệm vụ khoa học công nghệ cấp Bộ (phân bổ cho các đơn vị chủ trì đề tài dược Hội đồng khoa học của Bộ giao): 6.000 triệu đồng (chiếm 24,5%). 

- Chi hỗ trợ tăng cường năng lực nghiên cứu khoa học của Viện Khoa học Lao động – Xã hội: 8.000 triệu đồng (chiếm 32,7%).

(2) Chi sự nghiệp kinh tế: 34.100 triệu đồng.

- Chi thường xuyên hoạt động bộ máy: 7.846 triệu đồng (chiếm 23%).

- Chi hoạt động chuyên môn đặc thù (điều tra cơ bản, hoạt động Ban biên tập Cổng thông tin của Bộ, Đề án hỗ trợ quan hệ lao động, Đề án hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp...): 7.920 triệu đồng (chiếm 23,23%).

- Chi xúc tiến xuất khẩu lao động: 4.000 triệu đồng (chiếm 11,73%).

- Chi ứng dụng Công nghệ thông tin: 13.834 triệu đồng (chiếm 40,57%). Trong đó: (i) Giao 13.384 triệu đồng; Duy trì mạng LAN tại Văn phòng Bộ 450 triệu đồng.

- Hỗ trợ mua sắm, sửa chữa tài sản: 500 triệu đồng (chiếm 1,47%)

(3) Chi sự nghiệp văn hóa – thông tin: 500 triệu đồng.

Giao dự toán cho Văn phòng Bộ đặt hàng xuất bản phẩm để thực hiện đặt hàng với Nhà xuất bản theo danh mục và số lượng sách và hướng dẫn của Cục Xuất bản, in và phát hành - Bộ Thông tin và Truyền thông.

(4) Chi sự nghiệp bảo vệ môi trường: 3.800 triệu đồng. 

Phân bổ trên cơ sở các nội dung dự toán đề xuất đã được Bộ ký gửi Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Tài chính và và điều chỉnh theo nội dung hướng dẫn của Bộ Tài nguyên - Môi trường tại công văn số 6636/BTNMT-KHTC ngày 12/12/2019; cụ thể như sau:

- Nhiệm vụ chi thường xuyên: tập huấn, báo cáo pháp luật về bảo vệ môi trường và kiểm tra công tác môi trường thuộc phạm vi quản lý: 1.000 triệu đồng. Phân bổ cho 6 đơn vị Cục Phòng, chống Tệ nạn xã hội, Cục Bảo trợ xã hội, Cục Người có công và Viện Khoa học LĐ-XH để tổng hợp báo cáo chung; giao nhiệm vụ truyền thông cho Báo LĐ-XH và Tạp chí LĐ-XH.

- Xây dựng mô hình xử lý rác thải y tế và hệ thống nước thải sinh hoạt tại các cơ sở nuôi dưỡng, điều dưỡng Thương binh và Người có công (Trung tâm Long Đất, Duy Tiên, Kim Bảng): 1.200 triệu đồng.

- Tiếp tục xây dựng mô hình thí điểm xử lý môi trường tại các cơ sở cai nghiện ma túy (tại Hưng Yên và Hà Giang): 1.000 triệu đồng; Xây dựng mô hình xử lý rác thải, nước thải tại 02 Trung tâm BTXH (Ninh Bình, Hòa Bình) 600 triệu đồng.

(5) Chi sự nghiệp đào tạo, dạy nghề: 322.960 triệu đồng. 

Bộ Tài chính cắt giảm dự toán 2020 đối với chi thường xuyên của các Trường theo lộ trình của Nghị định 86/2015/NĐ-CP. Các nội dung công việc đã được Bộ Tài chính ghi chú dự toán, chi công việc 165,96 tỷ đồng

Thực hiện phân bổ cho các đơn vị trên nguyên tắc sau:

- Chi thường xuyên của các Trường: 99.179 triệu đồng, giảm 9,14% so với  dự toán chi thường xuyên phân bổ năm 2019 (108.550 triệu đồng), các đơn vị tự đảm bảo tiền lương theo Nghị định 38/2019/NĐ-CP cho cả 12 tháng (Chi thường xuyên của các Trường chiếm 30,71%). 

- Kinh phí cấp bù học phí theo Nghị định 86/2015/NĐ-CP: 40.000 triệu đồng (chiếm 12,39%). Căn cứ vào số ước thực hiện năm 2019 theo báo cáo của các Trường và mức giao dự toán cấp bù năm 2020 để phân bổ cho các Trường, kinh phí này được thực hiện theo số học sinh chính sách miễn giảm thực tế, trường hợp không thực hiện hết hủy dự toán theo quy định, không được sử dụng cho mục đích khác, trường hợp dự toán không đảm bảo sẽ đề nghị Bộ Tài chính bổ sung theo quy định.

- Chi công việc: 174.910 triệu đồng (chiếm 54,16%). Bao gồm:

+ Các chính sách ưu đãi đối với người học: Chính sách nội trú cho HS-SV theo Quyết định 53/2015/QĐ-TTg 2.410 triệu đồng; theo Quyết định số 66/2015/QĐ-TTg là 450 triệu đồng (Bộ Tài chính giao dự toán nội dung này là 1.150 triệu đồng; tuy nhiên, chỉ có Trường ĐH SPKT Vinh có đề xuất bố trí dự toán nên đề nghị Bộ Tài chính điều chỉnh giảm 700 triệu đồng sang nội dung chi khác như đã tống nhát tại cuộc họp chiều ngày 25/12/2019).
+ Kinh phí đào tạo nghề cho Bộ đội xuất ngũ theo Nghị định 61/2015/NĐ-CP là 9.000 triệu đồng.

+ Kinh phí thực hiện Nghị định 76/2019/NĐ-CP: Hiện nay Bộ LĐ-TBXH đã có công văn số 5187/LĐTBXH-TCCB ngày 03/12/2019 gửi Bộ Nộ vụ xin ý kiến về việc thực hiện chính sách đối với công chức, viên chức và người lao động  công tác ở vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn liên quan đến công chức, viên chức và người lao động của Trường Cao đẳng kỹ nghệ Dung Quất; trong thời gian chờ ý kiến trả lời của Bộ Nội vụ, tạm phân bổ và giao dự toán bằng dự toán đã phân bổ năm 2019 thực hiện Nghị định 116/2010/NĐ-CP là 7.700 triệu đồng.

+ Kinh phí thực hiện tinh giản biên chế theo Nghị định 113/2018/NĐ-CP: 1.400 triệu đồng.

+  Nhiệm vụ chuyên môn của Tổng cục GDNN (Vốn đối ứng các dự án ODA, Thi tay nghề thế giới và chuẩn bị thi tay nghề ASEAN, Niên liễm tay nghề thế giới, giáo dục an ninh, quốc phòng, Hội nghị toàn quốc về GDNN, các Hội thi toàn quốc về thiết bị tự làm, hội giảng giáo viên, quy hoạch mạng lưới...): 37.650 triệu đồng.

+ Đề án ứng dụng CNTT dạy và học nghề theo quyết định 1982/QĐ-TTg ngày 31/10/2014 của Thủ tướng Chính phủ: 100 tỷ đồng.  

+  Đề án Dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục quốc dân giai đoạn 2017-2025 theo Quyết định 2080/QĐ-TTg ngày 22/12/2017 là 12.000 triệu đồng.

+ Kinh phí đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công chức: 3.300 triệu đồng.

+ Kinh phí hỗ trợ các Trường đưa nội dung giảng dạy về phòng chống tham nhũng vào Trường học theo Quyết định 137/2009/QĐ-TTg: 1.000 triệu đồng. Mức hỗ trợ bình quân 100 triệu đồng/ 1 cơ sở đào tạo, riêng cơ sở Hà Nội của Trường Đại học LĐ-XH là 200 triệu đồng do số lượng sinh viên đông.

- Kinh phí hỗ trợ các Trường mua sắm, sửa chữa: 8.871 triệu đồng (chiếm 2,75%). Hỗ trợ các trường tăng cường mua sắm, tăng cường cơ sở vật chất phục vụ chuyên môn đào tạo.

(6) Chi sự nghiệp xã hội: 272.390 triệu đồng. 

* Hoạt động xã hội tập trung: 184.583 triệu đồng (chiếm 67,76%). Phân bổ cho hoạt động thường xuyên của các đơn vị, chế độ trợ cấp, phụ cấp theo mức Nghị định 58/2019/NĐ-CP ngày 01/7/2019 của Chính phủ của các đối tượng thương binh, người có công nuôi dưỡng tập trung tại các Khu thương binh trực thuộc Bọ (Cục Người có công) và chế đọ nuôi dưỡng tập trung của các đối tượng bảo trợ xã hội, mua sắm, sửa chữa của 22 đơn vị sự nghiệp thuộc lĩnh vực Đảm bảo xã hội. Cụ thể:

- Chi thường xuyên hoạt động bộ máy: 85.736 triệu đồng.

- Chi trợ cấp, phụ cấp theo Nghị định 31/2013/NĐ-CP và mức trwoj cấp theo Nghị định 58/2019/NĐ-CP; chi nuôi dưỡng đối tượng tập trung 916 đối tượng (Bao gồm: 358 đối tượng thương, bệnh binh và người có công; 570 đối tượng bảo trợ xã hội: người tâm thần, trẻ khuyết tật): 48.193 triệu đồng.

- Chi hỗ trợ thương, bệnh binh, trẻ khuyết tật thuộc hộ nghèo, hoàn cảnh đặc biệt khó khăn tiếp cận dịch vụ y tế theo Quyết định 1019/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ (phẫu thuật chỉnh hình, phục hồi chức năng tại các cơ sở CH-PHCN thuộc Bộ): 7.435 triệu đồng.

- Chi hỗ trợ 22 đơn vị sự nghiệp mua sắm, sửa chữa tài sản: 41.119 triệu đồng; trong đó đã bao gồm 15.225 triệu đồng hỗ trợ 3 Bệnh viện CH-PHCN Đà Nẵng, Quy Nhơn và Tp.HCM do chuyển từ kinh phí hỗ trợ hoạt động thường xuyên sang tăng cường cơ sở vật chất phục vụ đối tượng.

- Các công việc đặc thù thường xuyên (Chi nhiệm vụ thăm hỏi đối tượng: 1.500 triệu đồng; chi đặc thù của Bộ tại miền Trung và Tây Nam Bộ 200 triệu đồng; công tác chuyên môn của Trung tâm PHCN và TG trẻ khuyết tật 400 triệu đồng): 2.100 triệu đồng.
* Hoạt động xã hội khác: 87.807 triệu đồng (chiếm 32,24%). 

Kinh phí thực hiện các công việc theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ, các nhiệm vụ đảm bảo xã hội khác của các đơn vị quản lý nhà nước (phần lớn Bộ Tài chính đã ghi chú cụ thể dự toán được giao cho từng nội dung công việc thực hiện các Quyết định của Thủ tướng Chính): 28.257 triệu đồng và các nhiệm vụ chi Đảm bảo xã hội khác: 59.550 triệu đồng. Cụ thể phân bổ cho từng đơn vị:

+ Các hoạt động truyền thông, tư vấn, tháng hành động vì trẻ em, vốn đối ứng... của Cục Trẻ em (bao gồm cả văn phòng Cục và Trung tâm tư vấn dịch vụ truyền thông, trung tâm vùng): 21.270 triệu đồng.

+ Chi sự nghiệp về bảo trợ xã hội của Cục Bảo trợ xã hội, bao gồm cả vốn đối ứng và Hoạt động chuyên môn của Ủy ban quốc gia Người cao tuổi: 13.957 triệu đồng.

+ Chi sự nghiệp về cai nghiện, phòng, chống mại dâm và hỗ trợ nạn nhân buôn bán người của Cục Phòng, chống tệ nạn xã hội 1.100 triệu đồng.

+ Chi sự nghiệp chăm sóc Người có công của Cục Người có công: 11.000 triệu đồng.

+ Công tác tuyên truyền, Hội nghị phụ nữ ASEAN, vốn đối ứng các dự án, đảm bảo xã hội khác tại Văn phòng Bộ (bao gồm các Vụ: BÌnh đẳng giới, Bảo hiểm xã hội, Hợp tác Quốc tế...): 23.590 triệu đồng.

+ Hỗ trợ Quỹ Bảo trợ Trẻ em Việt Nam: 7.000 triệu đồng.

+ Hỗ trợ các đơn vị báo, tạp chí tăng cường công tác truyền thông các chính sách, đường lối của Đảng, Nhà nước các lĩnh vực của ngành: 3.400 triệu đồng.

+ Vốn đối ứng Làng trẻ em SOS: 2.500 triệu đồng và vốn đối ứng Dự án Tăng cường Hệ thống trợ giúp xã hội: 1.390 triệu đồng.

+ Các công việc đặc thù thường xuyên (Hỗ trợ công tác thanh tra lĩnh vực người có công và xã hội; Hoạt động Ban điều hành Quỹ khắc phục hậu quả bom mìn): 2.600 triệu đồng.
(6) Chi Quản lý hành chính: 149.480 triệu đồng. 

 - Chi thường xuyên hoạt động bộ máy: 98.222 triệu đồng (chiếm 65,71%). 

- Các công việc chi chung của Bộ trích từ định mức chi thường xuyên: 5.960 triệu đồng (chiếm 5,3%) như: Văn phòng Đảng, đoàn thể, công đoàn, Đoàn Thanh niên; Khen thưởng; Đoàn ra, đoàn vào, An ninh, quốc phòng, xây dựng văn bản quy phạm pháp luật...
- Chi các công việc chuyên môn đặc thù: 45.298 triệu đồng (chiếm 28,23%)

+ Công việc đã được Bộ Tài chính ấn định số dự toán: 34.070 triệu đồng. Bao gồm: Kinh phí tổ chức các hoạt động trong khuôn khổ năm ASEAN 2020 là 24.000 triệu đồng; Xây dựng Luật người lao động VN đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng (sửa đổi) 600 triệu đồng; Tuyên truyền phổ biến pháp luật theo quyết định 705/QĐ-TTg là 1.000 triệu đồng; Đề án nâng cao năng lực Thanh tra ngành theo Quyết định 2155/QĐ-TTg 1.000 triệu đồng; kinh phí trích từ các khoản thu hồi qua công tác thanh tra 1.200 triệu đồng;  các khoản đóng niên liễm 5.770 triệu đồng; kinh phí tinh giản biên chế 500 triệu đồng.

+ Các nội dung công việc Bộ Tài chính ghi chú nội dung (chỉ bố trí ở mức tối thiểu, tương đương mức đã bố trí năm 2019): 5.818 triệu đồng. Bao gồm: Đoàn ra tư cách thành viên và đoàn vào tham gia các hội nghị quốc tế, các hoạt động hợp tác đa phương, song phương 2.000 triệu đồng; trang phục, đặc thù thanh tra 750 triệu đồng; hoạt động đặc thù ngoài nước 500; Hội đồng tiền lương quốc gia 200 triệu đồng; Đề án Hòa giải viên, thành viên Hội đồng trọng tài 150 triệu đồng; Hoạt động của UB QHLĐ 100 triệu đồng; Hội đồng quốc gia về BHLĐ 100 trđ; Tài trợ báo, tạp chí 100 trđ; không bố trí kinh phí Ủy ban Phát triển bền vững xã hội (ý kiến Vụ HCSN tại cuộc họp ngày 25/12/2019); vận hành các trụ sở của Bộ 1.918 triệu đồng.

+ Các nhiệm vụ đặc thù (kiện toàn hồ sơ CBCC, kiện toàn tổ chức, bộ máy các đơn vị QLNN, đơn vị sự nghiệp theo Nghị quyết 18-NQ/TW và 19-NQ/TW, thi tuyển công chức, nâng ngạch công chức; Tổng kết 15 năm thực hiện Nghị quyết 48-NQ/TW về triển khai Chiến lược xây dựng hệ thống pháp luật, Sơ kết 5 năm thi hành Hiếp pháp 2013; Chiến lược Hội nhập theo Quyết định 145/QĐ-TTg; Công tác tổng hợp và hỗ trợ hoạt động của Văn phòng Bộ tại Tp.HCM): 1.940 triệu đồng.

+ Mua sắm, sửa chữa các đơn vị: 3.470 triệu đồng; trong đó: Sữa chữa lớn trụ sở theo Quyết định số 1807/QĐ-LĐTBXH ngày 14/12/2019: 2.000 triệu đồng. Mua sắm, sửa chữa các đơn vị: 1.470 triệu đồng.

b. Vốn các Chương trình mục tiêu quốc gia, chương trình mục tiêu:

- Chương trình mục tiêu quốc gia: 67.703 triệu đồng

+ Chương trình Giảm nghèo bền vững 25.703 triệu đồng.

+ Chương trình Xây dựng Nông thôn mới (Nội dung Dạy nghề cho lao động nông thôn): 42.000 triệu đồng.

- Chương trình mục tiêu: 950.307 triệu đồng

+ Chương trình GDNN - Việc làm và ATLĐ 854.677 triệu đồng.

+ Chương trình Phát triển Hệ thống trợ giúp xã hội: 95.480 triệu đồng.

+ Chương trình Bảo đảm trật tự, an toàn giao thông, phòng cháy, chữa cháy và phòng, chống tội phạm: 150 triệu đồng.


* Nguyên tắc phân bổ: 

+ Đối với 02 Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững và Xây dựng nông thôn mới và 02 Chương trình mục tiêu GDNN-VL-ATLĐ và Phát triển Hệ thống trợ giúp xã hội: Phân bổ theo các nội dung tại công văn số 3566/LĐTBXH-KHTC ngày 16/8/2019 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã gửi Bộ Tài chính, Bộ KHĐT tổng hợp  trình Chính phủ, Quốc hội. Ngoài các đơn vị chủ trì các dự án, hoạt động thành phần; bố trí 1 phần kinh phí Giám sát, đánh giá, tuyên truyền tại Văn phòng Bộ để thực hiện chung cho các Chương trình và kinh phí cho đơn vị là đối tượng thụ hưởng Chương trình (các Trường đào tạo giáo viên dạy nghề; Trường có nghề được lựa chọn đầu tư đảm bảo chất lượng quốc tế, khu vực; thí điểm đào tạo nghề chuyển giao...).
+ Chương trình Bảo đảm trật tự, an toàn giao thông, phòng cháy, chữa cháy và phòng, chống tội phạm: Phân bổ cho các đơn vị thực hiện theo chức năng.

2.1.2. Vốn ngoài nước: 243.530 triệu đồng 
Phân bổ và giao dự toán cho các dự án viện trợ, vay nợ nước ngoài theo cam kết của đối tác, thực hiện ghi thu – ghi chi theo tiến độ giải ngân và trong phạm vi dự toán được giao. Trong đó: 

+ Vốn vay 12.170 triệu đồng.

+ Vốn viện trợ 231.360 triệu đồng.

II. KINH PHÍ THỰC HIỆN PHÁP LỆNH ƯU ĐÃI NGƯỜI CÓ CÔNG

Tổng kinh phí được thông báo là:  33.862.000 triệu đồng, trong đó: 

A. Chi sự nghiệp đảm bảo xã hội: 32.393.800 triệu đồng.
1. Chi trợ cấp ưu đãi theo Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng và Pháp lệnh Bà mẹ Việt Nam anh hùng: 32.223.800 triệu đồng.

1.1. Các khoản chi trợ cấp thường xuyên:  29.995.000 triệu đồng.
1.2. Chi công việc: 
          
      
         2.228.800 triệu đồng, gồm:

- Chi công tác Mộ - Nghĩa trang liệt sĩ:      600.000 triệu đồng.

- Chi thực hiện Đề án 150:              

 30.000 triệu đồng.

- Chi điều trị, điều dưỡng; dụng cụ chỉnh hình và phương tiên trợ giúp; chi điệ, nước, văn hóa văn nghệ phục vụ điều dưỡng; hỗ trợ hoạt động khu thương binh và người có công: 1.048.000 triệu đồng.

- Chi công tác quản lý:                                 550.800 triệu đồng.

2. Kinh phí chi trợ cấp 1 lần:
               170.000 triệu đồng.

B. Chi Sự nghiệp y tế: 1.468.200 triệu đồng.
Phân bổ như sau: 

1. Nguyên tắc phân bổ

1.1. Chi các loại trợ cấp thường xuyên

Căn cứ các chế độ, chính sách và đối tượng hưởng chính sách theo quy định tại Nghị định số 31/2013/NĐ-CP ngày 09/4/2013; Nghị định số 56/2013/NĐ-CP ngày 22/5/2013 và mức trợ cấp, phụ cấp theo quy định tại Nghị định số 58/2019/NĐ-CP ngày 01/7/2019 của Chính phủ (tại các địa phương).

1.2. Chi công việc (Dụng cụ chỉnh hình, Điều trị - điều dưỡng, Mộ - Nghĩa trang liệt sỹ, Hỗ trợ hoạt động Khu Thương binh): Căn cứ Quyết định giao dự toán của Bộ Tài chính, phân bổ kinh theo quy mô, tính chất, tổng số đối tượng, nội dung hoạt động và dự toán, hồ sơ đề xuát của các địa phương. 

1.3. Chi trợ cấp một lần: Phân bổ và giao dự toán theo dự toán đề xuất của các địa phương và tình hình quản lý đối tượng của Cục Người có công.

2. Phân bổ cụ thể

2.1. Chi trợ cấp ưu đãi theo Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng và Pháp lệnh Bà mẹ Việt Nam anh hùng: 32.223.800 triệu đồng.
2.1.1. Trợ cấp chính sách, chế độ thường xuyên cho đối tượng: 29.995.000 triệu đồng.
Căn cứ đối tượng hưởng trợ cấp hàng tháng: Căn cứ dự toán thực hiện năm 2019 của các địa phương; trong đó, đã tính đến trợ cấp theo mức chuẩn tại Nghị định 58/2019/NĐ-CP đủ 12 tháng và dự kiến đối tượng giảm trong năm 1,5%. 

Trợ cấp hàng tháng để đảm bảo chi trả các chế độ theo quy định tại Nghị định số 31/2013/NĐ-CP ngày 09/4/2013; Nghị định số 56/2013/NĐ-CP ngày 22/5/2013 và mức trợ cấp, phụ cấp quy định tại Nghị định số 58/2019/NĐ-CP ngày 01/7/2019 của Chính phủ, bao gồm: Kinh phí thực hiện chi trả trợ cấp hàng tháng, các khoản trợ cấp 1 lần theo chế độ thường xuyên (Tiền xe khám bệnh, phí giám định y khoa, hỗ trợ khác cho Thương binh; Thăm viếng, đón tiếp, phí giám định, hỗ trợ khác cho thân nhân; mai táng phí, tuất 1 lần, lần đầu…), trợ cấp ưu đãi giáo dục, quà lễ tết, sách báo lão thành cách mạng, để thực hiện chi trả trợ cấp hàng tháng và các chính sách, chế độ khác đối với đối tượng người có công với cách mạng và thân nhân người có công theo quy định.

2.1.2. Các nội dung chi công việc: 2.228.800 triệu đồng
a. Chi trang cấp dụng cụ chỉnh hình: 59.490 triệu đồng

Căn cứ vào đối tượng, niên hạn quy định trang cấp dụng cụ chỉnh hình và đề nghị của các địa phương để phân bổ kinh phí để đảm bảo thực hiện theo Thông tư số 101/2018/TT-BTC ngày 14/11/2018 của Bộ Tài chính.

b. Kinh phí điều trị - điều dưỡng: 791.510  triệu đồng

Phân bổ trên cơ sở số đối tượng điều dưỡng đến niên hạn được hưởng chính sách, trong đó:

- Điều trị: 6.040 triệu đồng. Phân bổ cho số đối tượng đang được nuôi dưỡng tập trung tại Trung tâm, mức chi điều trị là 8,5 triệu đồng/người/năm. 

- Điều dưỡng: 785.470 triệu đồng. Căn cứ Nghị định số 31/2013/NĐ-CP ngày 09/4/2013, tổng số đối tượng điều dưỡng năm 2020 là 587.993 đối tượng (bằng 50% tổng số đối tượng được hưởng chế độ điều dưỡng).

c. Chi hỗ trợ tiền điện, nước, văn hóa văn nghệ: 60.000 triệu đồng

Căn cứ tỷ lệ điều dưỡng tập trung để phân bổ kinh phí chi tiền điện, nước và văn hóa văn nghệ phục vụ công tác điều dưỡng tập trung và giao cho Sở Lao động – Thương binh và Xã hội các tỉnh, thành phố để thực hiện theo quy định của Thống tư 101/2018/TT-BTC.

d. Hỗ trợ hoạt động khu thương binh và người có công: 137.000 triệu đồng
 Tổng kinh phí hỗ trợ hoạt động khu thương binh và người có công đảm bảo không vượt quá dự toán của Bộ gửi các cơ quan chức năng và dự toán các địa phương đề xuất. 

 - Hỗ trợ hoạt động phục vụ công tác nuôi dưỡng đối tượng người có công: 5.012 triệu đồng. Căn cứ vào số đối tượng người có công đang nuôi dưỡng tập trung để phân bổ kinh phí hỗ trợ hoạt động phục vụ công tác nuôi dưỡng người có công theo nguyên tắc: mức hỗ trợ tối thiểu 50 triệu đồng/năm/ 1 trung tâm; bình quân 6 triệu đồng/ năm/ đối tượng NCC đang được nuôi dưỡng tại trung tâm. Hỗ trợ nhà đón thân nhân liệt sĩ tại Quảng Trị hỗ trợ 700 triệu đồng phục vụ hoạt động đón tiếp thân nhân liệt sỹ thăm viếng Nghĩa trang Trường Sơn.
- Hỗ trợ mua sắm trang thiết bị, hoặc sữa chữa thường xuyên có mức hỗ trợ dưới 500 triệu đồng phục vụ công tác nuôi dưỡng, điều dưỡng người có công theo nguyên tắc hỗ trợ theo mức hỗ trợ bình quân chung, căn cứ tình hình đã bố trí dự toán những năm trước, nhu cầu của địa phương, cụ thể như sau:

+ Cơ sở nuôi dưỡng: Mức hỗ trợ bình quân 25trđ/1 đối tượng. Trong đó đối với địa phương có đông đối tượng, nhiều trang thiết bị dùng chung, đã đảm bảo trang thiết bị, địa phương có nhu cầu cải tạo cơ sở vật chất nên bố trí kinh phí hỗ trợ mua sắm trang thiết bị thấp hơn mức bình quân (Nghệ An giảm 1.500 triệu đồng, mức hỗ trợ 12,9 trđ/1 đối tượng).
+ Cơ sở điều dưỡng: Mức hỗ trợ bình quân 15trđ/giường điều dưỡng. Trong đó: Đối với một số tỉnh ngân sách địa phương khó khăn, không được hỗ trợ theo Dự án, có xem xét đến đề xuất mua sắm trang thiết bị phục vụ công tác điều dưỡng NCC (Hỗ trợ Nam Định 1.000 triệu đồng, Lai Châu 960 triệu đồng, Bắc Cạn 500 triệu đồng, Quảng Trị 560 triệu đồng, Thừa Thiên – Huế 340 triệu đồng, Đak Lak 500 triệu đồng, Bình Thuận 525 triệu đồng). Đối với địa phương có nhu cầu cải tạo cơ sở vật chất, đề xuất điều chỉnh giảm hỗ trợ mua sắm trang thiết bị chuyển sang hỗ trợ sửa chữa, cải tạo cơ sở vật chất sẽ thực hiện điều chỉnh giảm để đảm bảo phù hợp với nhu cầu thực tế của địa phương nên bố trí kinh phí hỗ trợ mua sắm trang thiết bị thấp hơn mức bình quân (Hà Nội 1,2 tỷ đồng, Thái Bình 55 triệu đồng, Nghệ An 1.500 triệu đồng); hoặc địa phương có đề xuất dự toán thấp hơn mức hỗ trợ bình quân sẽ điều chỉnh để đảm bảo không giao dự toán cao hơn mức đề xuất dự toán của địa phương (Quảng Nam 335 triệu đồng, Quảng Ngãi 32 triệu đồng, Bình Định 260 triệu đồng).
+ Đối với Trung tâm điều dưỡng NCC tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu bố trí 6.000 triệu đồng để hỗ trợ mua sắm trang thiết bị theo Công văn số 2824/LĐTBXH-KHTC ngày 20/7/2015 của Bộ (kinh phí đầu tư xây dựng do ngân sách địa phương đảm bảo, ngân sách trung ương hỗ trợ kinh phí mua sắm trang thiết bị). 

- Hỗ trợ kinh phí cải tạo, sửa chữa, nâng cấp cơ sở vật chất phục vụ công tác nuôi dưỡng, điều dưỡng người có công tại các Trung tâm: Hỗ trợ cho các địa phương đảm bảo (i) Có đề xuất dự toán 2020; (ii) Có đủ hồ sơ theo quy định tại Thông tư 92/2017/TT-BTC ngày 18/9/2017 của Bộ Tài chính; (iii) Mức hỗ trợ cụ thể căn cứ Quyết định phê duyệt Dự án hoặc Báo cáo kinh tế - kỹ thuật được cấp có thẩm quyền ở địa phương phê duyệt và tình hình đã hỗ trợ các năm trước.

e. Kinh phí Mộ - Nghĩa trang liệt sĩ: 600.000 triệu đồng. 

Căn cứ Nghị định số 31/2013/NĐ-CP ngày 09/4/2013 của Chính phủ; Thông tư số 92/2017/TT-BTC ngày 18/9/2017 và Thông tư số 101/2018/TT-BTC ngày 14/11/2018 của Bộ Tài chính, phân bổ kinh phí mộ - nghĩa trang liệt sĩ năm 2020 đảm bảo không vượt dự toán đề xuất của các địa phương theo các tiêu chí như sau:

- Kinh phí sửa chữa, tôn tạo mộ liệt sĩ: đề xuất 04 mức hỗ trợ: 

+ Đối với các địa phương có trên 18.000 mộ liệt sĩ: Hỗ trợ 5.000 triệu đồng/ 1 địa phương. 

+ Đối với các địa phương có từ 10.500 – 18.000 mộ liệt sĩ: Hỗ trợ 4.500 triệu đồng/ 1 địa phương. 

+ Đối với các địa phương có từ 6.000 – 10.500 mộ liệt sĩ: Hỗ trợ 3.500 triệu đồng/ 1 địa phương. 

+ Đối với các địa phương có dưới 6.000 mộ liệt sĩ: Hỗ trợ 3.000 triệu đồng/ 1 địa phương. 

·  Hỗ trợ các địa phương sửa chữa, cải tạo nâng cấp các nghĩa trang liệt sĩ, các công trình ghi công liệt sĩ có mức hỗ trợ dưới 500 triệu đồng/1 công trình; đề xuất 04 mức hỗ trợ:

+ Đối với các địa phương có 200 công trình trở lên: Hỗ trợ 2.500 triệu đồng/ 1 địa phương. 

+ Đối với các địa phương có từ 100 – 200 công trình: Hỗ trợ 2.000 triệu đồng/ 1 địa phương. 

+ Đối với các địa phương có từ 58 – 100 công trình: Hỗ trợ 1.500 triệu đồng/ 1 địa phương.
+ Đối với các địa phương có dưới 58 công trình: Hỗ trợ 1.000 triệu đồng/ 1 địa phương.
·  Hỗ trợ các địa phương sửa chữa, cải tạo nâng cấp các nghĩa trang liệt sĩ, các công trình ghi công liệt sĩ có mức hỗ trợ trên 500 triệu đồng/1 công trình. Nguyên tắc:

+ Rà soát hồ sơ của địa phương, đề xuất kinh phí hỗ trợ cho các công trình có đủ điều kiện phân bổ theo quy định tại Thông tư số 92/2017/TT-BTC (có Quyết định phê duyệt báo cáo kinh tế kỹ thuật hoặc Quyết định phê duyệt thiết kế bản vẽ thi công và dự toán).
+ Hỗ trợ kinh phí xây mới theo Công văn số 209/UBND-VX ngày 25/01/2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái về việc đề nghị hỗ trợ kinh phí đầu tư xây dựng Đền thờ liệt sĩ tỉnh Yên Bái. 

Tổng kinh phí đề xuất phân bổ kinh phí mộ, nghĩa trang liệt sĩ cho các địa phương là 600.000 triệu đồng.

f. Chi giám định ADN (Đề án 150): 30.000 triệu đồng

Phân bổ và giao dự toán cho Cục Người có công căn cứ Quyết định 150/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và kế hoạch triển khai được Bộ phê duyệt để triển khai thực hiện theo quy định.

g. Chi công tác quản lý: 550.800 triệu đồng. 
Phân bổ như sau:

g.1. Căn cứ nội dung quy định tại Khoản 1, Điều 14 Thông tư số 101/2018/TT-BTC theo nguyên tắc, tiêu chí như sau:

* Căn cứ xác định các tiêu chí:

- Đơn vị hành chính gồm: xã, phường, thị trấn (gọi chung là cấp xã); quận, huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh (gọi chung là cấp huyện).

- Số đối tượng người có công hưởng chế độ ưu đãi thường xuyên đang quản lý tại địa phương; đối tượng bình quân/ 1 xã.

- Điều kiện địa lý, vùng miền; ưu tiên hỗ trợ các địa phương miền núi, vùng sông nước, giao thông đi lại khó khăn, vùng sâu vùng xa.

- Các nhiệm vụ chuyên môn phục vụ công tác quản lý.

- Chi thù lao chi trả cấp xã.

* Hệ số điều chỉnh tăng thêm:

- Hệ số theo vùng, miền (Thành phố trực thuộc TW: Hệ số bằng 0; Các tỉnh vùng đồng bằng: Hệ số bằng 0,1; Các tỉnh vùng trung du, tây năm bộ: Hệ số bằng 0,2; Các tỉnh vùng núi phía bắc, tây nguyên: Hệ số bằng 0,3).

- Hệ số theo số đơn vị cấp huyện (Tỉnh, thành phố có dưới 10 đơn vị cấp huyện: Hệ số bằng 0; Tỉnh, thành phố có từ 10 đến 15 đơn vị cấp huyện: Hệ số bằng 0,1; Tỉnh, thành phố có từ 15 đến 20 đơn vị cấp huyện: Hệ số bằng 0,2; Tỉnh, thành phố có từ 20 đơn vị cấp huyện trở lên: Hệ số bằng 0,3).

- Hệ số theo đơn vị cấp xã, phường (Tỉnh, thành phố có dưới 100 đơn vị cấp xã: Hệ số bằng 0; Tỉnh, thành phố có từ 100 đến 200 đơn vị cấp xã: Hệ số bằng 0,1; Tỉnh, thành phố có từ 200 đến 300 đơn vị cấp xã: Hệ số bằng 0,2; Tỉnh, thành phố có từ 300 đơn vị cấp xã trở lên: Hệ số bằng 0,3).

- Hệ số theo quy mô đối tượng quản lý (Dưới 10.000 đối tượng: Hệ số bằng 0; Từ 10.000 đến 30.000 đối tượng: Hệ số bằng 0,1; Từ 30.000 đến 50.000 đối tượng: Hệ số bằng 0,2; Từ 50.000 đối tượng trở lên: Hệ số bằng 0,3).

- Hệ số theo quy mô đối tượng bình quân của 1 xã (Dưới 50 đối tượng/ cấp xã: Hệ số bằng 0; Từ 50 đến 100 đối tượng/ cấp xã: Hệ số bằng 0,1; Từ 100 đến 150 đối tượng/ cấp xã: Hệ số bằng 0,2; Từ 150 đối tượng/ cấp xã trở lên: Hệ số bằng 0,3).

- Hệ số theo quy mô kinh phí chi trợ cấp ưu đãi thường xuyên (Dưới 100 tỷ đồng: Hệ số bằng 0; Từ 100 đến 300 tỷ đồng: Hệ số bằng 0,1; Từ 300 đến 1.000 tỷ đồng: Hệ số bằng 0,2; Từ 1.000 tỷ đồng trở lên: Hệ số bằng 0,3).

* Chi phục vụ công tác quản lý:

- Chi công tác quản lý cấp tỉnh (gồm: chi xét duyệt, thẩm định, điều chỉnh hồ sơ người có công; chi tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ; chi hỗ trợ công tác thanh tra, kiểm tra; lập dự toán, xét duyệt, thẩm định quyết toán; chi phổ biến chính sách ưu đãi người có công với cách mạng; chi thông tin, tuyên truyền; chi văn phòng phẩm…): Bình quân 500 triệu đồng/ 1 năm.
- Chi phục vụ công tác chuyên môn nghiệp vụ cấp tỉnh (gồm: Bảo quản lưu trữ hồ sơ, làm thêm giờ, trao đổi học tập kinh nghiệm, hỗ trợ chi phí giám định tài liệu kỹ thuật hình sự hồ sơ người có công, thuê mướn, chi khác phục vụ công tác quản lý): Bình quân 250 triệu đồng/ năm.

+ Chi phục vụ quản lý bình quân cấp tỉnh: (chi công tác quản lý cấp tỉnh + chi phục vụ công tác chuyên môn nghiệp vụ cấp tỉnh) X hệ số điều chỉnh tăng thêm.

+ Chi công tác quản lý cấp huyện: chi quản lý bình quân cấp huyện: 60 triệu đồng/ 1 năm X tổng số đơn vị cấp huyện.

+ Chi công tác quản lý cấp xã: chi quản lý bình quân cấp xã: 7,2 triệu đồng/ 1 năm X tổng số đơn vị cấp xã.

- Chi hỗ trợ mua sắm, sửa chữa trang thiết bị thường xuyên:

+ Mức bình quân cấp tỉnh: 200 triệu đồng/ địa phương/ 1 năm.

+ Mức bình quân cấp huyện: 30 triệu đồng/ 1 huyện/ 1 năm X tổng số đơn vị cấp huyện.

+ Mức bình quân cấp xã: 2 triệu đồng/ 1 xã/ 1 năm X tổng số đơn vị cấp xã.

- Chi hỗ trợ ứng dụng công nghệ thông tin (duy trì, cập nhật phần mềm quản lý tài chính): 
+ Mức bình quân cấp tỉnh: 200 triệu đồng/ 1 địa phương/ 1 năm.

+ Mức bình quân cấp huyện: 10 triệu đồng/ 1 năm X tổng số đơn vị cấp huyện.

- Kinh phí thù lao chi trả:

+ Thù lao chi trả không vượt quá 50% kinh phí quản lý toàn ngành. 

+ Mức áp dụng chung các tất cả các xã, phường, thị trấn, tương đương mức lương cơ sở năm hiện hành/ tháng/ xã (1.490.000 đồng/ tháng) X hệ số điều chỉnh tăng thêm.

- Điều chỉnh chệnh lệch kinh phí quản lý lớn so với kinh phí phân bổ theo tỷ lệ phí tại Công văn số 4541/LĐTBXH-KHTC.

Kinh phí chi công tác quản lý của các địa phương là: 504.575 triệu đồng.

g.2. Chi hỗ trợ khác: 46.225 triệu đồng, phân bổ theo các nguyên tắc sau:

- Kinh phí hỗ trợ số hóa hồ sơ người có công: Hỗ trợ cho các địa phương theo 6 mức: 1 tỷ, 700 trđ, 500 trđ, 400trđ, 300trđ và 200 trđ/1 địa phương; Căn cứ đề xuất dự toán các địa phương và tình hình hỗ trợ những năm trước để thực hiện số hóa hồ sơ NCC.

- Kinh phí hỗ trợ sửa chữa nhà bảo quản, lưu trữ hồ sơ người có công: Hỗ trợ cho các địa phương theo 5 mức: 500 trđ, 450 trđ, 300 trđ, 200 trđ và 100 trđ/1 địa phương. Căn cứ đề xuất dự toán các địa phương và tình hình hỗ trợ những năm trước để thực hiện hỗ trợ, đảm bảo theo quy định của Thông tư số 92/2017/TT-BTC.; 
- Kinh phí hỗ trợ mua sắm, sửa chữa tài sản và công việc khác phục vụ công tác quản lý người có công: Hỗ trợ cho các địa phương theo 5 mức:  500 trđ, 300 trđ, 200 trđ, 150 trđ và 100 trđ/1 địa phương. Căn cứ đề xuất dự toán các địa phương và tình hình hỗ trợ những năm trước để thực hiện hỗ trợ đảm bảo theo quy định của Thông tư số 92/2017/TT-BTC.
- Phân bổ và giao dự toán của Cục Người có công: 11.875 triệu đồng để hỗ trợ tổ chức các hội nghị về NCC nhân dịp 75 năm ngày thành lập nước, các hội nghị hướng dẫn về chính sách, kinh phí thực hiện Pháp lệnh ưu đãi người có công; xây dựng Đề án Ứng dụng công nghệ thông tin trong lĩnh vực quản lý người có công và các công việc khác.

2. Kinh phí trợ cấp một lần: 170 tỷ đồng

Phân bổ dự toán cho các Sở Lao động – Thương binh và Xã hội  trên cơ sở dự toán đề xuất dự toán của địa phương và tình hình quản lý đối tượng của Cục Người có công. Giao dự toán cùng dự toán trợ cấp thường xuyên, các địa phương thực hiện chi trả cho các đối tượng ngay sau khi có Quyết định của cơ quan được ủy quyền cho các đối tượng theo quy định.

3. Kinh phí chi mua Bảo hiểm y tế cho đối tượng Người có công: 1.468.200 triệu đồng: Căn cứ dự toán thực hiện năm 2019; trong đó đã tính kinh phí mua bảo hiểm y tế cho các đối tượng theo mức lương cơ sở quy định tại Nghị định số 38/2019/NĐ-CP ngày 09/5/2019 của Chính phủ và giảm trừ đối tượng giảm 1,5%.
(Số liệu phân bổ cụ thể chi tiết tại các Phụ lục kèm theo công văn số 319/LĐTBXH-KHTC ngày 21/01/2020 đã được Bộ trưởng ký gửi Bộ Tài chính thẩm định phân bổ dự toán 2020 của Bộ)
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